

# 立足生态谋振兴 绿色转型促发展

## ——娄烦县2023年经济工作亮点解读

2022年,娄烦县绿色发展蓄能起势、活力涌动。今年,娄烦县将按照生态优先、绿色引领、融合发展“三位一体”总体思路和要求,紧扣“一主三翼”战略目标,着力推动生态建设纵深发展、乡村振兴开创新局、转型发展突破突围,借势而进、乘势而上,进一步推进高质量发展。

### 争创国家生态文明建设示范县

娄烦县今年将力争一举创建成功国家生态文明建设示范县。

锚定“青山常在”,持续抓好全域治山。以林长制建设为抓手,加强国土绿化,筑牢生态屏障,实施营造林6万亩,启动建设周洪山森林公园,扎实推进采煤沉陷区和地质灾害区生态修复治理,强化对森林保有量、蓄积量、覆盖率三项指标监测,确保“创森”考核位居前列。

锚定“绿水长清”,深入推进系统治水。以河长制建设为抓手,全面加强水生态治理,积极推进汾河、岚河、石峡沟3个湿地公园连片发展,加快建设23.5公里汾河流域生态景观治理、汾河上游水质改善工程。持续实施库周网格化管理、常态化巡查、视频化监控、封闭化保护,真正构建起上下游齐治、干支流共治、左右岸同治的“三治”格局,推动水环境治理向水生态保护拓展。

锚定“蓝天常驻”,继续坚持强力治气。以“减煤、控车、

降尘、治企”为重点,持续打好大气污染防治攻坚战,严格落实建筑工地“六个百分百”要求,有效管控土壤污染风险,强化农业面源污染防治,加强工业固体废物堆场、尾矿库等环境监管,强化白色垃圾治理和危险废物规范化管理,严厉打击污染环境违法行为,确保空气质量持续保持全市第一、全省前列。

### 以乡村振兴促进“三农”发展

娄烦县将持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,坚决守住不发生规模性返贫底线,坚决防止出现整村整乡返贫现象。坚持“书记抓、抓书记”,特别要紧盯脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发困难户,严格落实各类保障政策,抓实防止返贫监测、问题排查整改、扶贫资产监管、产业就业帮扶、搬迁后续帮扶、金融精准帮扶等各类举措,确保脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

坚定走“特”“优”农业发展之路。立足特色农产品优势,积极推进有机旱作农业发展。强化龙头牵引、基地支撑、市场拓展,以神农业科技马铃薯产业园区为载体,主动打好种业翻身仗,努力把娄烦打造成晋西北马铃薯种薯繁育区;深化与山西恒通合作,盘活现有资源,建设技术研发、生产种植、综合利用为一体的现代化食用菌栽培园区。加快推进火麻加工产业园区建设。全面完成现代农业产业园建设,助力农业高质量发展。

此外,娄烦县将持续深化农业农村改革,积极创建省级农业生产托管示范县。抓住抓党建促基层治理能力提升专项行动的有利契机,以星级化管理增动力,以千分制考核强带动,以积分制管理争先锋,以“星级文明户”创评激活力,激发乡村振兴的内生动力。

### 推动传统工业绿色转型

娄烦县将推动传统工业绿色转型,加快推进马家岩煤矿等传统工业绿色化改造,力争今年投入生产;积极支持龙泉煤气化技改升级,推动产能由400万吨核增至800万吨;加快产能30万吨的中铝娄烦铝矿建设,力争尽快投产运行;全力支持太钢集团公司成立尖山铁矿娄烦矿业分公司,助力娄烦高质量发展。

做大做强新兴产业,大力发展风电、光伏等清洁能源产业,加快马头山49.5兆瓦、杜交曲50兆瓦2个风电项目建设,力争今年并网发电。加强与大企业、大集团深度合作,推动总装机容量830兆瓦的8个光伏、风电项目落地开工。积极实施屋顶分布式光伏发电项目,努力把娄烦建成太原新能源发展重点县。

做好做深未来产业,随着今年年底省道241改线工程通车、云顶山至高君宇故居百公里自行车赛道完工,以及古交一娄烦一方山高速公路顺利实施,娄烦交通状况将得到根本改善,要积极引进战略合作伙伴,着力谋划实施一批现代物流、健康养老、数字经济等未来产业,培育高质量发展新增长点。

此外,娄烦县将努力创建国家全域旅游示范区(县),通过“旅游开发带全局”,持续深化与省文旅集团合作,扎实推进汾河水库风景名胜区、高君宇故居纪念馆两个景区4A级景区创建。加快实施“东部汾河水库黄金水带、北部高君宇故居红色旅游教育区、西部云顶文旅康养度假区、南部天池休闲旅游体验区”一带三区建设,努力把娄烦建成汾河流域重要的文化旅游康养目的地。该县还将加快国道241、省道岚马线汾河水库段改线工程建设进度,力争今年年底融入“太原1小时经济圈”。

记者 王勇

## 促进商业经济高质量发展 小店区出台《三十五条》政策

本报讯 1月30日小店区消息,为进一步稳增长、促消费,营造良好的商贸服务业发展环境,推进实体商贸服务业发展,小店区制定出台《小店区促进商业经济高质量发展三十五条》(简称《三十五条》)。

据了解,《三十五条》对具有一定影响力的品牌落地华北首店、山西首店、太原首店(示范首店、旗舰店)的,每引进一家分别给予运营主体一次性奖励8万元、5万元、3万元,每年每个运营主体最高奖励50万元。新开业且入驻率达60%以上的商业综合体,给予运营主体一次性奖励50万元。举办3日以上店庆等促销活动,活动期间日均零售额500万元以上的,每次活动给予运营主体奖励5万元,每年每个运营主体最高奖励30万元。

对于营业面积2000平方米以上的汽贸企业或二手车汽贸企业注册小店区建成运营后,一次性给予奖励20万元;新能源汽贸企业注册落地,再给予一次性奖励10万元。此外统计“一套表”且年零售额2亿元以上的汽贸企业,打造汽车商超店、沉浸式体验店等,每个项目建成运营后,给予汽贸企业奖励10万元,每年每个汽贸企业最高奖励20万元。汽贸园或第三方举办15家以上的汽车品牌促销等活动,活动期间日均零售额500万元以上的,每次活动给予举办方奖励10万元,每年每个举办方最高奖励30万元。对高端酒店、餐饮企业、大型超市、家电企业、数码企业转型发展、家居建材综合体落户,小店区也有不同奖励,最高奖励30万元。

《三十五条》支持商业企业发展和社会资本投资商圈,对商业企业项目选址、智慧商圈建设、场所升级改造、广告牌匾设置、消防验收、公共交通安全等方面,政府部门给予便利化支持。支持重点商圈企业延长经营时间,在周末、节假日、重大赛事等时机开展促销活动,发展夜间经济,提供交通、城管、治安等综合执法、服务保障。(司勇)

## 新时代 新征程 新伟业

## 今年继续增加保障性住房供给

本报讯 1月29日,市房产局召开抓落实促发展暨重点工作推进动员会,对近期重点工作进行了安排。

今年,市房产局将持续做好摸底工作,建立全市在建在售项目摸排机制,加大出险项目精准摸底力度。解决好资金难题,加强国家专项借款资金使用监管,积极引进商业贷款或寻找有实力的企业通过合作、入股、项目转让等方式注入资金,努力化解项目建设资金难题。加快推动项目建设,建立部门联动机制。加大对国家专项借款项目跟踪督导力度,建立项目清单,实施销号式管理,定期调度,及时督导,确保项目按期交付。

进一步加快推动保障性租赁住房建设,加大摸底力度,建立保障房源筹集长效机制,继续积极探索市场化购买商品住房作为租赁住房、直接建设、定向开发等多种方式多渠道筹集房源,切实解决新市民、青年人等群体的住房问题。稳步推进棚户区改造,认真做好新建项目手续办理,加快推动续建项目工程建设。继续做好公共租赁住房保障,持续扩大公共租赁住房覆盖面,合理增加公租房实物配租供给,积极补齐公租房房源缺口。

经过两年多的努力,我市累计筹集租赁房源123393套(间),培育国有住房租赁企业15家、民营租赁企业90余家。今年将加快房源筹集力度,鼓励专业化、市场化住房租赁企业做大做强,引导规模较小的住房租赁企业积极参与市场竞争,加强奖补资金使用管理。加快推进配租,分期、分批面向招商引资企业职工、引进人才和公共服务人员等配租,切实解决特定群体的住房问题。

(贺娟芳)



1月30日,市青少年宫假期各项活动开启,吸引着孩子们兴致勃勃参与其中。牛利敬摄

## 锣鼓舞狮闹新春 活动多彩年味浓

本报讯 农历正月初七,一场以“卯兔贺岁拜新年”为主题的锣鼓舞狮表演在古交市民广场上,铿锵的鼓点和精妙的狮舞为古交市民送来兔年吉祥祝福,吸引数千名群众围观,直呼“熟悉的年味又回来了!”

演出现场,锣鼓队近百名选手激情澎湃,同台竞技。随着锣声与鼓点,活灵活现的狮子昂首阔步入场,只见他们身着彩色霞帔,跳跃、翻滚、嬉戏,一摆一蹶、一动一静、一盼一探都惟妙惟肖,赢得现场观众阵阵惊叹、连连喝彩。“摸摸狮头,鸿运当头;摸摸狮尾,顺风顺水。”表演现场,雄狮与观众

互动,时而高高跃起,时而翻滚扑地,或喜怒,或勇猛,将雄狮的风采展现得惟妙惟肖。现场群众纷纷拿出手机拍照留念。锣鼓队负责人表示:“腊月里我们接到了市总工会以及市委宣传部的通知安排,很振奋,很高兴。正月初五就把队伍带起来,紧张有序地训练。从正月初七到元宵节,要敲出我们山城新年新气象、锣鼓喧天的节日氛围。”古交市总工会相关负责人介绍,古交市总工会系列群众文化系列活动,共有近500名职工参与,鼓舞干劲聚民心,奋力推动古交从“二次创业”向“二次腾飞”迈进。(刘志刚、晓心)

## 山西电力完成春节保供任务

本报讯 1月30日,记者从国网山西电力公司获悉,该公司采取多项措施圆满完成了2023年春节供电保障工作。从除夕至正月初六,山西电网运行平稳,省网用电最大负荷3542万千瓦,同比增长8.65%。

春节之前,国网山西电力开展了电力安全生产重大隐患专项整治行动,针对供电设备进行红外测温、带电局放检测2.24万次,消除供电隐患3390处。同时,加强配网设备运行调整,采取负荷调整、配变轮换等措施,消除运行风险650处。此外,公司还于春节前完成了72台2095万千瓦火电机组计划检修,机组健康水平全面提升。

春节期间,国网山西电力公司保持电网“全接线、全保护”运行,安全自动装置按规定投入运行。各部门加强电网运行监控,严禁超供电能力、超稳定极限、超设备运行,强化对特高压直流输电等“晋电外送”通道、重要用户、电厂送出线路等设施运维,严格遵守“三道防线”和电力监控系统网络安全管理。值班人员24小时坚守岗位,70辆应急发电车、206台应急发电机、764支抢修队伍、4112名抢修人员随时准备应急出动。

节日期间,国网山西电力公司还采取了“欠费不停电”措施,加强对交通枢纽、医疗机构、民俗庙会景区等人员密集场所的用电安全服务保障。针对春节期间外出务工人员集中返乡导致部分农村地区用电负荷突增的情况,国网山西电力公司加大农网线路维护巡视力度,保障了全省人民群众温暖亮堂过大年。(于健)

## 去年成人高考 延至今年3月

本报讯 1月30日,记者从省招考中心了解到,根据教育部统一安排,2022年成人高考的延考考试时间确定为今年3月4日、5日。

考生可以登录山西招生考试网,自行打印准考证,时间为2月27日至3月5日。高起专、高起本与专升本考试的具体时间可以查看山西招生考试网。请考生提前做好考试准备,考试期间做好个人防护。(张晓丽)

## 涉及违法建设 一批单位被查

本报讯 1月30日,市规划和自然资源局对一批涉及无证、越证违法建设的单位作出查处决定,并进行公示。

山西广电房地产开发有限公司建设的广电新景住宅小区项目,位于新晋祠路东、广播街南。对该项目1号、5号、6号、7号楼东西立面越证违法建设行为和地下车库因图证不符超建越证违法建设行为,共计罚款23166.72元。

太原五方燃料石化有限公司建设的办公楼项目,位于迎泽区起凤街20号。对该项目加建一层越证违法建设行为,处以罚款29811.2元。

西山煤电(集团)有限责任公司建设的供应公司1、2号楼项目,位于万柏林区太白西巷45号。对该项目1、2号楼无证违法建设行为,处以罚款129216.61元。

太原旭丰房地产开发有限公司建设的朝阳馨居项目1-4号楼、地下车库、南门房及北门房,位于尖草坪区迎新街北一巷。对该项目3号楼屋面增加水箱间、地下超建,4号楼地下车库超建及3号楼主楼南、西、北外立面下方材质由深褐色石材改为深褐色涂料等越证违法建设行为,南门房、北门房无证违法建设行为,共计罚款45810.53元。

西山煤电(集团)有限责任公司建设的412小区建东3号楼项目,位于万柏林区西峪路39号。对该项目无证违法建设行为,处以罚款221116.88元。

山西翔建房地产开发有限公司建设的翔建·御景华府项目4号、8号、9号、10号、12号楼项目,位于万柏林区和平北路西晋南二巷46号。对该项目4号楼图证不符超建和超高层,8号、9号、10号楼图证不符超建,12号楼加建地下室等越证违法建设行为,共计罚款481569元。(李晓井)

## 跟随地面尘土检测车 感受智能环卫魅力

扬尘污染治理是我市大气污染防治的重头戏之一。其中,降低道路扬尘,能有效降低空气中颗粒物含量。如何评判道路环卫作业后的清洁程度?记者实地体验了一回。

### 告别“人工目测”

1月29日上午,一辆标有“环卫检测”字样的白色纯电动商务车,停在万柏林区望景路上。与同类车相比,车顶部多了气象仪和监控照明系统。

这辆车是地面尘土检测车,外观看起来普通,车内暗藏玄机。车厢里设有一个工作台,电子显示屏上密密麻麻地排列着各种数值。市环卫产业管理中心水土室主任刘亮亮点击了左鼠标,很快,屏幕上显示出数据“2.0克/平方米”。“这是望景路现在检测点的地面尘土量数值。一条路上,我们会均匀选取3个检测点,取3个数值的平均

值,便是这条道路路面尘土量的最终数据。”他介绍。

从望景路转入滨河西路,恰逢一辆大功率吸尘车经过,耳边轰鸣声响起。“过去是靠目测看路面是否干净,而尘土本身是极其细微的,只有通过科技手段才能达到精准化测量。”刘亮亮说,“实际上,道路表面还残留着不少尘土微粒,我们检测的就是这些尘土量,为加强城市道路清扫保洁质量监管,降低路面尘负荷提供依据。”

目前,路面尘土量检测被列入道路清洁度评价三大指标之一。随行的环卫检测人员介绍,所谓“以克论净”,就是环卫作业人员对城市道路进行机扫作业后,他们对该道路随机划出一平方米区域,对该区域内尘土收集称重。

### 装上“智慧大脑”

这辆地面尘土检测车,配备有采集取样系统、称重系统、气象参数检测系统、监控系统及计算机处理系统。工作人员选定检测路段后,只需按一下键,车辆尾部下方的取样器就会逐渐降低至地面,通过取样头把地面上的尘土吸起,并自动进行称重,用时不到3分钟,即可测出结果。

车底的取样头带有小毛刷,可以刷起道路上的残留的灰尘。连接着风机的吸尘管,会将捕捉到的灰尘收集到称重系统。收集、传输、称重,一气呵成。每一次数据,都将实时上传到计算机处理系统,并在地面尘土检测车的电子屏上显示出来。

刘亮亮介绍,按照路面尘土量评价分值公式,一级

道路每平方米尘土量为10克及以下,二级道路为15克及以下,考核结果为满分;如果超过限值,按公式相应计分。去年,市环卫产业管理中心共出动检测车近300车次,检测道路550余条次,实现了对六城区、综改示范区和中北高新区机械化清扫道路的全覆盖。记者留意到,地面尘土检测车取样器作业的区域,与周围道路相比,黑发亮。

除了日常考核之外,环境敏感区周围3公里范围内一、二级道路路面尘土量检测考核,也纳入了刘亮亮和同事的工作范围,“任务越来越重了”。

### 助力科学考评

每到一检测点,刘亮亮和同事都会打开车的双闪,穿上反光服,摆放安全锥,拍照记录检测情况。“每周,我们对相关数据统计一次,有关数据会在每月一次的全市环卫调度会上通报。”

出现数据异常的道路,将面临作业方式的调整,涉及到洒水频次、机扫频次、清洗频次等。调整的前提,是地面尘土检测车生成的科学数据。也只有依托数据,城市环境卫生管理才会更加高效。

刘亮亮说,他从事环卫检测已有11个年头。从起初拿着笤帚和簸箕手推式尘土检测,到后来开着检测车边走边吸行走式尘土检测,再到现在装上“智慧大脑”车载式尘土检测,折射出这座城市的管理越来越精细、科学和智慧。

通过对1平方米道路面积内的尘土重量进行测量,来对比衡量道路的洁净程度,将环卫工作转变为量化评价考核,精准检验城区环卫作业质量,“以克论净”工作,为这座城市变得更为洁净,增添了无限可能。记者 任晓明 文/摄



图为环卫检测人员查看地面尘土量数值。

